



国内音乐剧“正青春”

在演出市场的起起伏伏中，呈现着属于音乐剧艺术探索的融合、时代表达的创新、人生关照的强烈，蕴蓄着不可预知的可能性。

■国风音乐剧《将进酒》剧照。



从音乐剧的全世界“路过”

□青岛日报/观海新闻首席记者 米荆玉

“旋转门”思路被国内音乐剧创作者借鉴——

网剧《灵魂摆渡》三季之后推出同名音乐剧，男主角于毅继续出演音乐剧，《灵魂摆渡之永生》14城巡演引来粉丝一路相随。

电影《爱情神话》创下沪语电影的票房纪录，电影监制徐峥将它改编为同名音乐剧，10月5日起在上海首演，标志着沪语音乐剧的“起飞”。

黄渤也投入到音乐剧领域。他将电影《一出好戏》改编成同名音乐剧，7月与他出演的电影《封神》一并上演。

音乐剧正在风起云涌。然而，音乐剧不是交响乐，不是芭蕾舞，不是已有定论的舶来演出品类，而是一手“原版”一手“原创”的进行时，从它的规模、形式到它的内核都尚处在“发育期”。

音乐剧于毅有着这样一段经历：2007年，他和林依轮第一次带着音乐剧《I love you》中文版前往纽约。在纽约42街，他看到专门为《I love you》打造的专属剧场，观摩百老汇音乐剧的演员面试，唱、跳、演兼具的实力令人叹服，观察百老汇如何调整演员的唱法，那里有美国最好的喉科医院……

在国内，原创音乐剧“市场”还需火候，选择这条路意味着要深刻明白“并不好走”。

“戏保人”才说明进入成熟期

2023年，郑云龙异常忙碌。他主演的舞台剧《弗兰肯斯坦》、原创国风音乐剧《将进酒》相继上演。而郑云龙的“出圈”绕不开2018年综艺《声入人心》。

《声入人心》原本不被制作方看重，而在播出后，郑云龙、阿云嘎成为“顶流”，郑云龙更获得“魔都一秒男”的绰号——当时，他正在出演东野圭吾悬疑音乐剧《信》，每次开票一秒钟售罄。

然而，音乐剧的票房却是三宝的“痛”。三宝曾在2011年悲观表示：“中国音乐剧要摆脱魔咒，进入良性循环，至少还需50年。”

有趣的是，三宝的预言却提前40年失效了。在他的预言“出炉”7年后，郑云龙主演的音乐剧《信》红遍上海；9年后，音乐剧在我国迎来决定性转折：业内昵称“小酒馆”的韩版音乐剧《阿波罗尼亚》从上海走红。

小剧场、沉浸式、只需3名演员——一出音乐剧可以连演上百场，这让音乐剧业界突然发现“小”的魅力，《阿波罗尼亚》所在的上海亚洲大厦容纳19座小型剧场，“垂直剧场”“新空间”等理念点燃艺术的星火，全国的剧场经营者纷纷前去学习。

韩国引进版权音乐剧的特色在于演员人数少、演技全面、唱跳出彩、内涵深刻，两三个演员即可支撑一出戏，诸如《卡拉马佐夫》这样的巨制作品也只有5位演员。在《阿波罗尼亚》的演出中，小剧场的座位通常不过两百个，演员甚至跳到观众的桌子上表演，冲击力沉浸、直接。亦因此，“长三角”的女孩们拖着行李箱跑到上海，只是为了一张《阿波罗尼亚》的门票。

音乐剧项目的稀缺让音乐剧演员难觅发展空间。以中央戏剧学院95级音乐剧班的孙红雷为例，他是国内第一届音乐剧专业毕业生，迄今也没演过音乐剧。

《声入人心》出品人、著名歌唱家廖昌永曾感慨：“阿云嘎这样成熟且优秀的音乐剧演员，演出一场音乐剧的收入也就八百一千块！”当然，现在的阿云嘎已是名声日隆，而新一代“阿云嘎”如果还是这样的收入水准，很容易被影视剧挖走。

现在，上海出现类似《I love you》的量身定制剧场——剧场将毛坯房交给制作方，制作方根据音乐剧量身定做一个剧场，一出戏一开票就是120场——如此盛况造就了音乐剧的景气。

“小剧场音乐剧动辄就演上百场，必然需要观众反复购票、多次观剧，甚至是‘粉圈’观剧。”一位剧院负责人介绍，音乐剧的主演需要拥有明星的号召力，“人保戏”的效应显而易见。当然，坏处是明星的高片酬势必压缩制作成本。从韩国音乐剧的经验来看，明星成本已占据成本的33%~45%，而精品音乐剧还需原创音乐、LED屏幕、视觉特效等开支。

当然，无论成本大小，在当前的市场里，音乐剧的落幕与持续上演的场数，最核心的决定权是观众。本土观众“高兴不高兴、满意不满意”已是音乐剧是否成功的标尺。

“要获得这一决定权不再是靠获得多少个政府奖项，不是‘普京演出’或演满资助结项所要求的场次指标后就‘刀枪入库’，而是立足于优质内容的提供量是否能持续地、逐渐地培育出当地群众的观剧习惯。”在《将进酒》的青岛演出前，一位“追”剧而来的外地音乐剧迷表达了自己的看法，当音乐剧走入“戏保人”的阶段，才能说明观众和行业携手进入成熟期。

在韩国，音乐剧与影视剧之间有一道“旋转门”。比如说，韩剧代表作《明成皇后》改编成音乐剧后登上百老汇和伦敦西区的舞台，而港片《英雄本色》也被改编成韩国音乐剧。

在韩国，音乐剧与影视剧之间有一道“旋转门”。比如说，韩剧代表作《明成皇后》改编成音乐剧后登上百老汇和伦敦西区的舞台，而港片《英雄本色》也被改编成韩国音乐剧。

二十年好戏，于毅细说从头

□青岛日报/观海新闻首席记者 米荆玉



■于毅在《灵魂摆渡之永生》中饰演的赵吏。

从2004年音乐剧《雪狼湖》里跟张学友演对手戏的男二号，到引进百老汇版权中文版《I love you》，再到改编自经典名著的《基督山伯爵》，直至今年火遍大江南北的网剧改编音乐剧《灵魂摆渡之永生》，于毅二十年沉浸在音乐剧里，一剧一品，风格多变，堪称国内经验最丰富的初代音乐剧演员。

9月下旬，《灵魂摆渡之永生》14城巡演最后一站放到青岛举行，于毅感受到了家乡观众的热情。“有位青岛阿姨喊我‘二丫头’（《狗血棍》里的角色）。家乡人对我的记忆不只是《灵魂摆渡》里的‘赵吏’，可能是《勇敢的心》里的‘赵舒城’，可能也是唱《青岛》这是我可爱的家的‘于毅’。”于毅说，“不同年龄段的青岛人对我的记忆不同，这种真实的支持让我很幸福。”

收官之作，不负约定

今年是于毅音乐剧演出的大年，同时也是他影视项目邀约的大年。2月开始的音乐剧《I love you》上海驻演，于毅在内的四位演员要分饰剧中16个角色。9月，阿云嘎担任制作人，于毅主演的音乐剧《基督山伯爵》首演，同月，音乐剧《灵魂摆渡之永生》也在巡演中。

在采访中，于毅用“千里奔忙”形容他辗转各城的巡演状态。“我每天都在为嗓音状态焦虑，只能少说话，用蜂蜜、麻油保护嗓子。”于毅坦言，“观众不在乎你前面的工作是什么，只在乎你在舞台上的高音、弱音、转音有没有唱出来。尤其是青岛是巡演的末场，对我来说意义重大，一丝不敢分神。”

《灵魂摆渡之永生》讲述了夏冬青、赵吏在王小亚协助下拯救灵魂、维护世间秩序的故事。该剧的蒸汽朋克风格、《山海经》造型、“镜面倒影”舞美以及“爱与救赎”主题得到了观众的广泛认可，忠实粉丝连续14城“追”看《灵魂摆渡之永生》，这让于毅感慨万分：“今年是《灵魂摆渡》网剧开机10周年。10年前，大家不熟悉网剧时，这部戏获得巨大成功。胆小的女生在宿舍里互相抱着看‘灵摆’，这是不少人的青春记忆。现在，他们带着孩子来到剧场，看看10年后的‘赵吏’是什么样子。”

音乐剧是对演员唱跳、演技和临场反应的全面考验。在14城《灵魂摆渡之永生》演出中，于毅都有一个“中场播报”环节，每一城都用当地方言播报。到了上海，“哟，这个小姑娘蛮好靓么。”到了青岛，“安阳来，这个大漫长得很亮昂。”一句话就能点燃台下的情绪。

这次巡演的最大挑战是什么？就于毅而言，他要完成与观众的约定——瘦回第一季的身材。“苏州首演第一场时，我一登台，台下一片喊：‘哇，真的瘦回第一季了’。那一刻，我无比感动！但也真的很饿、很难受。我吃得更少，运动量增加了三四倍，两个月瘦了十三四斤，不想辜负这份约定。”

人生如“戏”，不断行走

10年，于毅用三季《灵魂摆渡》把“赵吏”这个复杂角色呈现给观众。“三季《灵魂摆渡》不是一下子写出来的，而是一集一集地出。我一开始不理解的内容，后来都能前后呼应。演到最后的‘灵摆’番外篇、网络大电影，我渐渐把‘赵吏’身上的丰富性像一片片鳞甲，一块块皮肤那样贴到角色身上。”

那么，怎样定位“赵吏”？于毅说：“跟《灵魂摆渡》要传达的思想一样：这个世界，缘分总是来回流转，我们终将与千万人中遇见我们所遇见的人——就好比于毅与赵吏的相遇。”

在音乐剧领域，于毅堪称“大前辈”。从2004年《雪狼湖》起，他就成为音乐剧“顶流”。而在影视剧行业，于毅通过《狗血棍》《灵魂摆渡》《唐朝诡事录》等剧集圈粉。这种“双栖行走”也全面展现了她的才华。

“这些年，我在多方面尝试，工作包括综艺节目、晚会，包括唱片、出专辑。对我来说，人生就是行走，不只是前行，有时倒退、绕弯也是行走。路边可能出现一朵花、一棵苹果树，碰到哪儿就哪儿，我的所有角色都是这样得来的。”于毅说。



■《灵魂摆渡之永生》中的两位主角夏冬青（左）和赵吏。



■《灵魂摆渡之永生》剧照。



■《将进酒》中的郑云龙。

剧照图片均由官方提供